

Nosotros somos nosotros

El domingo y en obsequio de los concejales electos que figuran en las listas de socios de la «Unión Industrial», en el popular y exquisito restaurant de «Can Tomeu» se celebró un banquete y en él se celebró un banquete y en él se celebró un banquete...

De Bartolomé Castañer entró en turno cuando le correspondió y sin duda, no le sentó bien la comida por que su oratoria formidable cayó sobre los comensales como lluvia de fuego que aniquila, mata y destruye. Dijo, entre otras cosas, menús interesantes que si la Industria y el Comercio se declarasen en huelga paralizaría el mundo y apesar de esta su blime importancia cualquier empleado, el más modesto, se cree superior a nosotros, ignoramos que límites fijó en su improvisación a este, nosotros, y precisamente de esta limitación dependía que la frasecita fuera una verdad inconcusa, una vulgaridad aplastante o una censura para los reunidos.

Pasemos por lo de la huelga de la Industria y el Comercio que por ser lo que son no pueden volgar aunque en ello se empeñe el Sr. Castañer y veamos que sucederá si los industriales y los comerciantes se colocan en esta actitud presentada por el ex-concejal, pues sencillamente que los huelguistas se morirían, de hambre y vendrían otros más vivos a comerles las castañas.

Huelga de industriales y de comerciantes! No la hemos visto nunca ni siquiera iniciada en los grandes centros fabriles, en cambio las hemos presenciado pavorosas cuando ha sido el obrero el que se ha empeñado, en huelgas. Luego los grandes conflictos pueden producirlos los parias del trabajo, los explotados, porque estos no tienen nada que perder ni siquiera castañas en el fuego, y luego por que pertenecen a la modesta clase de empleados, suponiendo la orgulloza y atrevida? Por que ese tono despectivo al suponer que esos seres, de orden inferior según el Sr. Castañer, pueden considerarse superiores al nosotros de marras?

Adviértase que según la línea que encierran nosotros, puede que el señor Castañer haya dicho una sentencia, de todos modos estimamos que en un acto de importancia debió puntualizarse el concepto que hace referencia a la Industria y el Comercio, sin dejar mal parados a los hombres de las otras clases sociales, que todos y cada uno dentro de su esfera pueden completarse y ayudar al desarrollo y fomento de lo que son fuentes vivas del país.

El concepto de superioridad solo se comprende como término de comparación y el Sr. Castañer sabe que toda comparación es odiosa, máxime cuando en este caso concreto, el objeto inferior fué puntualizado.

El orador no terminó así su discurso que ya en la cumbre del entusiasmo habló de representación propia de la entidad en los organismos administrativos, pero fijó una condición precisa como garantía de éxito; la de separarse por completo de la política.

Este concepto es tan equivocado como el anterior. El administrador de los intereses de un pueblo de una ciudad o de una provincia, ha de ser siempre un adorador de la política, en cuanto ella significa gobernación, dirección acertada arte de gobernar. El Concejal no va al Ayuntamiento solo a arreglar cifras, y a distribuir las dentro de los límites fijados de antemano, hacer algo más, debe haber algo más y no podrá hacerlo, sino es eminentemente político, si no ha comprendido bien el concepto del mandato recibido de los electores.

Ahora, si quisó el Sr. Castañer decir, que los concejales de la Unión Industrial deben serlo desligados de los Comités partidistas, únicos que hoy día actúan en las elecciones, estamos acordés, perfectamente acordés, solo esperamos de la bondad del estimado Señor, que nos diga como se las arreglaría para que los Concejales fueran propios, como nosotros.

Si esto se nos aclara casi tendremos más de la mitad del camino andado para componerarnos con ese pensamiento que ahora los reporteros trajeron a las redacciones algún tanto confuso.

Y por ser quien es «La Unión Industrial» y por lo que pueden representar en la defensa de los intereses de la ciudad, concejales propios, es por lo que hemos dedicado al asunto estas breves líneas.

Caria de Italia

La viña de León XIII mandada destruir por Pío X.—Su curiosa historia.—El Papa y la Prensa.—El archivo del periodismo en el Vaticano

Roma 15 Noviembre 1913.—En estos últimos días varios periódicos italianos han publicado la noticia de que la viña plantada por León XIII en determinada localidad del ampisimo parque del Vaticano, en proximidad de la torre de Pío VI, y muy cerca del punto donde está ahora el Obisporio pontificio, ha sido destruida. Esta noticia no ha dejado de causar cierta impresión; así es que ha habido bastantes periodistas y turistas que se han apresurado a ir a rondar, con sus correspondientes máquidas fotográficas, por los alrededores del Vaticano, con el objeto de tomar alguna fotografía de los restos de la citada viña, caída bajo los hachos de los hortolanos papales.

Justo es reconocer que la curiosidad de las gentes estaba justificada también por el hecho de que muchos creían que dicha viña había sido plantada, no ya por León XIII, sino por León X, y por tanto, se disponían a protestar contra la destruc-

ción de una reliquia secular. Pero ni los periodistas, ni los turistas, ni ningún curioso ha podido descubrir huella alguna de la famosa viña, por la sencilla razón de que ésta no existe ya desde hace unos cuantos años.

El difunto León XIII la había mandado plantar a lo largo de una pendiente del parque, próxima a la capilla de San Pedro, y en una extensión de una hectarea, sobre poco más o menos, atribuyéndola especialmente una significación simbólica. En concepto del gran Pontífice, que gustaba de las tradiciones históricas y de los sugestivos símbolos de la Iglesia la viña aquella debía recordar la del Señor. Pero resultó que el terreno en que había sido plantada era tan malo que, aun cuando la viñas producían una cantidad de uvas relativamente copiosa el vino que de éstas se sacaba era de lo peor que se pudiera beber, a pesar de los cuidados de los diferentes enólogos llamados por el Papa.

Así y todo y hasta después de reconocida la inutilidad de cualquier tentativa para mejorar la calidad de ese vino, León XIII siguió prefiriendo el «su» vino y visitándola con gran asiduidad, acompañado por el viñadero, que era un anciano paisano suyo, a quien conocía desde niño, al que había mandado venir a Roma, dándole un modesto destino en el parque del Vaticano, y con quien se complacía ir a menud a refugiarse en el rincón solitario y silencioso donde surgía la viña.

Después de muerto León XIII, ésta empezó a decaer, quizás por falta de cuidados: no solamente no producía vino sino que ya se hacía muy difícil hacerle encontrar algún racimo en sus vides.

Nadie daba con la explicación de semejante fenómeno. Pero, al cabo de cierto tiempo, en el Vaticano hubieron de convencerse de que las suposiciones de los gendarmes eran un tanto fantásticas, como que la escasez de la vendimia se debía única y exclusivamente a la glotonería de los propios gendarmes, quienes no sabían resistir a la tentación de llevarse los racimos a medida que éstos iban madurando!

Para evitarles recaer en ese pecado de gula, el Papa mandó cercar la viña con una tapia. Pero ésta no era lo bastante alta—por lo visto, pues las vendimias continuaban siendo muy mezquinas...

Y Pío X acabó por cansarse de la tal viña y dar la orden de que fuese destruida.

Actualmente en la localidad donde estaba el viñedo hay un prado árido y amarillento.

Tal es la verdadera historia de la viña de León XIII, un historia de poesía y de prosa que merece conocerse.

Pío X ha mandado ampliar los locales de la preciosa Biblioteca del Vaticano, en los que se conserva la colección de los principales periódicos de todo el mundo civilizado.

No extrañen ustedes esta prueba de interés por la Prensa por parte del Vaticano, ni vayan a creer tampoco que ha sido Pío X quien ha iniciado aquella colección. El primer Pontífice que reconoció la potencia de la Prensa fué Pío IX, quien hace unos cincuenta años decretó que la Biblioteca del Vaticano se enriqueciese con unos archivos del periodismo. Y estos han alcanzado ya un desarrollo tan grande que ninguna institución de esta índole hay

en el mundo que pueda compararse con ellos.

El actual Pontífice, diferenciándose en esto de sus dos inmediatos predecesores, se interesa poco por todo aquello que no se refiere directamente a la Iglesia. Muy contados son, por tanto, los periódicos que llegan al Vaticano y se guardan; se recortan de ellos los artículos que hablan de la Iglesia, y luego se les manda encuadernar, sin distinción de nacionalidad ni de importancia. Hay un empleado encargado únicamente de recortar, traducir y pegar a un trozo de cartón cualquier artículo de periódico extranjero que merezca conservarse. Todos los obispos, por su parte, tienen la obligación de remitir a los archivos del Vaticano cualquier noticia importante publicada por los periódicos de sus respectivos países.

Excusado es decir cuán enorme es el material recogido hasta la fecha con ese procedimiento; en los archivos aquellos se puede encontrar hasta la más insignificante noticia de algún interés para los católicos, así como para los políticos, esta colección, iniciada bajo el pontificado de Pío X, tiene una importancia tan transcendental como la que tendrá, seguramente, para los historiadores venideros. Por lo que se refiere a la época presente, hay unos folios particulares sumamente interesantes. Y tocante al movimiento modernista católico, a sus iniciadores los ex-sacerdotes Tyrrell y Murri, en el sinnúmero de artículos que se han archivado en el Vaticano referentes a sus personalidades se les juzga y estudia desde todos los puntos de vista posibles e imaginables... Y no del todo favorablemente, como es de suponer!

TEDESCHI

Reflexión

El árbol está íntimamente unido al hombre por vínculos invisibles, por indisolubles lazos. Son, con sustancialmente, inseparables, como el espacio y la extensión, como la sombra y el cuerpo.

Adonde quiera que dirijamos la mirada, ora a las cimas de los montes, ora a las vertientes de la corchillera, ya a la llanura, ya al techo de nuestra morada, ya a las paredes del hogar, a la hoguera, al establo, no vemos más que el árbol, vivo o muerto, hermoso, fecundando y regulando con sus funciones la vida de la Naturaleza, o beneficiando con sus despojos la vida humana. Más que nuestro hermano, más que el dios de nuestros hogares, el árbol es como una prolongación de nuestro cuerpo, acaso sea dilatación de nuestra alma.

El nacer, la palmera cantilena doradora de nuestra morada, es en la vida al borde de las cimas, tablas de una cuna; luego nos sigue en nuestra peregrinación terrestre, alimentándonos con sus frutas, cobijándonos, cubiéndonos, bajo su pródigo ramaje, presidiéndonos su sombra, escombros mejor que la de los dorados alcazares de los reyes, como Fenelón dijera: ahuyentado el frío de nuestros miembros y del nuestras viviendas con sus fuegos, más tarde, cuando ya nos fuémos a morir, el árbol nos cubre con sus tablas de un ataúd para restituirnos a la tierra, de cuyo seno salimos, poco antes, ellos y nosotros.

Y desde el principio hasta el fin de nuestra vida, no hay momento en

que deje de parecer asociado a nosotros por mandato divino...

Su tosa materia es el sostén de los hilos transmisores del pensamiento humano, (s poste telegrafico, es vehículo de nuestras alegrías, de nuestras tristezas. Es el portador de nuestro pensamiento; es crisis un espíritu...

El hombre y el árbol, repito, están íntimamente unidos por vínculos invisibles, por indisolubles lazos.

Suprimido el árbol en la antigua Helvecia, acaso siguiera sumida en la esclavitud la libre Suiza de Guillermo Tell.

Aniquilación del árbol, y la Humanidad desaparece como la luz a que repentinamente quitárais el aire atmosférico.

AVIACION MILITAR EN AFRICA

El bautismo de sangre

Rasgo heroico

Eran las ocho de la mañana, cuando el campamento de Dar Harcha salió un biplano Maurice Farman, pilotado por el teniente de Infantería D. Julio Ríos Angüeso, llevando como observador al capitán de Ingenieros D. Manuel Barreiro Alvarez.

Cumpliendo la sagrada misión que su deber les impone, el aparato evolucionó sobre las cabillas de Anyera y Wad-Bás, Benider, Beni-Hosmar, el Mogote y Ben Karrich, pasando sobre la posición de Lauxin, siempre escurridando hasta lo más recóndito del territorio, para evitar una sorpresa a sus hermanos.

Casi terminada la exploración, han de volver al campamento, y para llegar precisaban salvar el monte Cónico, y hacia su pico más alto dirigen el aparato, que pasa a unos 300 metros, desde donde divisan a lo lejos el

campo de aterrizaje; pero la morisma, oculta, con agazapamiento felino, entre aquellos elevados picachos, esperó a que el Farman se encontrase sobre ellas para disparar sus fusiles, cuyas balas hirieron gravemente al piloto y pasajero, que, siempre, valerosos, no se arredran viendo que el aparato se teñía de rojo por la sangre que brotaba de las heridas de los aviadores, y asidos al volant animándose con sus palabras mutuamente, aumentaron la marcha, salvando en breve tiempo los 16 kilómetros que les separaban del campamento, y aunque las fuerzas comenzaban a abandonarse, del mismo modo que lo hubieran hecho en el aeródromo de Cuatro Vientos, aterrizaron planeando, junto a las tiendas del campamento general, en el lugar marcado, sin que el aparato sufriese la menor avería, ni perjuicios la tropa allí acampada.

En el ala izquierda del aparato se ven los orificios producidos por las tres balas mauer que atravesaron el cuerpo de los dos héroes, y esas huellas deben conservarse como reliquia que figure en la historia de la aviación militar española, de esa aviación que ha recibido su bautismo de sangre en el campo africano.

Votos hacemos muy fervientes por que pronto curen de sus heridas esos bravos militares y entusiastas deportistas.

El aparato Farman que tripulaban los Sres. Ríos y Barreiro es de tipo biplano celular, pesa 500 kilogramos, con superficie de 50 metros cuadrados. Sus cuerpos son de 11 metros, y la longitud del aparato, de 12,50 metros.

La estabilidad se obtiene por alas, motor Gnome, siendo la hélice de madera, con diámetro de 2,60 metros, admitiendo 150 kilos de sobrecarga.

NOVEDADES DEL DIA

DE IBIZA

Noia política

(De nuestro redactor corresponsal)

Los liberales han hecho público su decidido propósito de proclamar candidato para las próximas elecciones de diputados a Cortes al General de División e ilustre hijo de Ibiza, Excelentísimo don Juan Pereira Morant.

El señor Pereira heredó del invulnerable don Cipriano Garjo la representación de este distrito en la Cámara Popular, adonde llegó, podríamos decir, por unanimidad, sin lucha, proclamado por el art. 29.

Contra el señor Pereira luchará ahora el partido conservador, que tiene por jefe el ilustrado Comandante de Artillería y ex diputado a Cortes don Luis Tur Palau.

En la lucha política bueno es convenir que Ibiza va ganando de cada día terreno y el ibicenquismo conquistando continuamente estratégicas posiciones. Díganlo sino la reciente elección de diputados provinciales que eligió a cuatro distinguidos hijos de esta isla para ostentar su representación en el primer organismo de la Provincia. Y a este rasgo de independencia y de ibicenquismo neto deba un estimado paisano nues-

tro el ocupar hoy el sillón presidencial de la Excm. Diputación. Es verdad que hemos avanzado algo, pero mucho nos queda todavía por recorrer.

Que se disputen el acta de diputado por Ibiza dos ibicencos, es una cosa bella aunque mucho mejor sería poderla obtener uno de ellos sin necesidad de lucha. A la consecución de tan hermoso ideal, Ibiza para los ibicencos, debe la opinión imparcial e independiente encauzar sus esfuerzos, libre de apasionamientos personales, fija su vista en el porvenir de la roqueta que tanto amamos.

El turno pacífico se impone para bien de Ibiza y tranquilidad de los ibicencos. Que terminen de una vez para siempre esas econadas luchas cuyas consecuencias, siempre deplorables, al fin y a la postre todos tocamos. Hagamos un ambiente de paz envuelva a la capital de las islas Pithiusas, harto fatigada ya de luchas con los piratas argelinos en la antigüedad, y de luchas políticas en nuestros días. Sin paz siempre se nos ofrecerán obstáculos difíciles de salvar y entorpecimientos en el camino del progreso, y poco ó nada llegaremos a conseguir después de inauditos esfuerzos.

¡Hoy ahí franca y sinceramente expresamos nuestros buenos deseos, que tal vez jamás lleguemos a verlos cuando no hubiese oído todavía el

— 50 —
y otros versos sup...
El joven se desasó con un brusco movimiento, y se fué en derechura hacia el león, que se arrojaba los costados con la cola rugiendo sordamente.
— Cuando un Faraón hace un reto, o no retrocede, grita Mirinri: «Vence, ó muere! El león lo ha aceptado.»
El sacerdote no iba ya a detenerle. Por otra parte, el león que debía de estar hambriento, no hubiéramos tardado mucho en acometerlo.
— ¡Valiente como su padre! murmuró el sacerdote, que le seguía espada en mano, y que con una mezcla de temor y orgullo, le veía ir en línea recta hacia el rey del desierto. — Le había juzgado mal: por sus venas corre mi...
Se miró los labios para no dejar escapar lo que seguía a estas palabras, y alargó el paso para poder prestar ayuda al joven Faraón.
El león, que hasta entonces había permanecido acurrucado, al ver adelantarse hacia él la presa que pensaba abatir de un solo golpe de sus poderosas garras, se levantó, y sacudió sus espaldas guedejas.
Era un soberbio animal, robusto y

— 55 —
Pero todavía no había venido, por comploto. Aun cuando mortalmente herida y toda ensangrentada, la fiera, haciendo un movimiento tan brusco como imprevisto, se le escapó, y volvió a ocurrir, calse a diez pasos de distancia, rugiéndole de frente, y disponiéndose a renovar la acometida.
— ¡Cuidado! Mirinri—gritó. Onnis con voz angustiada, y levantándose con rapidez.
El joven ni siquiera pareció haberle oído.
— Siempre brillantes los ojos, mirando fijamente a los de la fiera, avanza con la espada en alto y roja de sangre hasta la guardia.
— ¡Es necesario que te mates!—dijo.
Y se lanzó sobre el león, que ya no se atrevía a hacer frente a su joven adversario, al cual, si en un principio había despreciado, ahora parecía querer magnetizar con el poder de sus ojos.
El choque fué breve y terrible. Onnis vió alzarse en derredor de los combatientes una nube de polvo y arena que se le ocultó; en seguida

— 54 —
En sus labios finos se dibujaba una sonrisa de desafío.
De pronto, la fiera, que no había cesado de ir estrechando el círculo, se precipitó sobre los dos hombres, lanzando al propio tiempo un espantoso rugido, que parecía el eco de un clarín guerrero que hubiese resonado algo lejos. Pero no fué el joven a quien había escogido como primera presa.
De un salto prodigioso cayó sobre el sacerdote, procurando romperle la espina dorsal, ó abrirle un costado de un zarpazo.
Pero tomó mal la distancia, porque fué a caer a su lado, dándole tan solo un golpe en un hombro, que le hizo caer en tierra.
Iba a revolverse para utilizar sus garras, cuando Mirinri, con la rapidez del relámpago, se le fué encima.
Con la mano izquierda le agarró por la espina melenada, teniéndole quieto un instante, y con la otra le clavó hasta la empuñadura la ancha hoja de bronce, abriéndole el pecho.
— ¡El joven Faraón te ha vencido!—gritó.— ¡Soy mas fuerte que tú! ¡Egipto será mío!

— 51 —
de gran talla, con el pelaje sienoso, y las crines negruzcas, como los leones de las montañas del Atlas, que hoy son los representantes de la mas hermosa raza de esos terribles carnívoros.
Mirinri, sin asustarse por el aspecto imponente de su adversario, ni por los rugidos que lanzaba, y que por momentos eran mas poderosos, seguía avanzando, sin mirar siquiera para enterarse de si Onnis iba en su ayuda.
Sus ojos brillaban inflamados por el valor, y miraba con intrepidez al enemigo espiando sus mas pequeños movimientos.
Si Onnis estaba orgulloso al verle tan tranquilo y tan audaz, el hermoso joven se sentía también orgulloso al no experimentar ese sentimiento de miedo que invade a todos los hombres, aun a los mas intrépidos, cuando se encuentran ante el rey de los desiertos ó de los bosques africanos. Tendría, en efecto, en las venas la sangre de los antiguos guerreros? ¿Era efectivamente un Faraón? Sí; estaba convencido de ello, aun cuando no hubiese oído todavía el

vertidos en realidad, porque nuestra raza, que no es sino la musulmana inyectada de europea, ama á sin cesar el peligro, hasta que veamos tristemente confirmados en Ibiza, para su mayor desgracia, las divinas palabras del mártir del Gólgota: «Qui amat periculum in illo peribit».—C.

Constitución de una Junta

El domingo por la tarde tuvo lugar en la Cámara de Comercio la constitución definitiva de la Junta de Patronato de la Sucursal y de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, en colaboración con el Instituto Nacional de Previsión, establece en esta ciudad. Presidió la sesión el Presidente del Consejo Directivo de la Caja de Pensiones, Excmo. Sr. D. Luis Ferrer Vidal, quien después de explicar detenidamente los fines sociales y benéficos de la referida Caja, invitó á los reunidos á elegir de entre ellos la Mesa Directiva. Realizada esta elección, el Sr. Ferrer Vidal proclamó como definitivamente constituida la siguiente Junta de Patronato: Presidente, D. Ricardo Roca, Vicepresidente 1.º, D. Juan Luis Estelrich; Vicepresidente 2.º, D. José Felu Font; Vocal Secretario, D. Manuel Fiol y vocales los señores D. Guillermo Alcover y Sureda, D. Antonio Barceló y Bosch, D. Cristóbal Borrás, D. Mariano Canals y Perelló, el señor Conde de Olocau, D. Gabriel Marimón, D. Francisco Massaner, D. Bartolomé Maura, Rdo. (Dr. D. Antonio S. Mora, D. Jacinto Sr. Nadal, Reverendo Dr. D. Mateo Rotger, D. José Sabater, D. Mariano Sancho y don Sebastián Simó. Se acordó dirigir al Ayuntamiento el siguiente Oficio: «La Junta de Patronato de la Sucursal de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, inmediatamente de constituida, ha adoptado, como primer acuerdo, el de dirigirse al Excmo. Ayuntamiento de su muy digna presidencia, en súplica de que, ejercitando la acción que le concede el artículo primero de la ley de 12 de Junio de 1911, sobre construcción de Casas baratas, en relación con el artículo 62 del Reglamento de 11 de Abril de 1912 para la aplicación de aquella ley, se dirija al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación solicitando que, en la forma procedente, acuerde la constitución en Palma de la Junta local de fomento y mejora de casas baratas. Al tomar este acuerdo, la Junta ha tenido en cuenta que el funcionamiento de dichas organizaciones en cada población de la base del nuevo régimen legal de casas baratas y que por lo tanto conviene su constitución en Palma, para que las entidades económicas sociales que tienen por finalidad concentrar el ahorro popular y orientarlo, hacia objetivos de interés y utilidad colectiva, puedan desarrollar sus iniciativas en el ancho campo que ha abierto la ley de casas baratas. Al trasladar á V. E. la petición acordada por esta Junta, no dudamos será bien acogida, dado el alto patriotismo que siempre ha demostrado la Corporación Municipal de su muy digna presidencia.»

Constituida la Junta, se acordó dirigir al Ayuntamiento el siguiente Oficio: «La Junta de Patronato de la Sucursal de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, inmediatamente de constituida, ha adoptado, como primer acuerdo, el de dirigirse al Excmo. Ayuntamiento de su muy digna presidencia, en súplica de que, ejercitando la acción que le concede el artículo primero de la ley de 12 de Junio de 1911, sobre construcción de Casas baratas, en relación con el artículo 62 del Reglamento de 11 de Abril de 1912 para la aplicación de aquella ley, se dirija al Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación solicitando que, en la forma procedente, acuerde la constitución en Palma de la Junta local de fomento y mejora de casas baratas. Al tomar este acuerdo, la Junta ha tenido en cuenta que el funcionamiento de dichas organizaciones en cada población de la base del nuevo régimen legal de casas baratas y que por lo tanto conviene su constitución en Palma, para que las entidades económicas sociales que tienen por finalidad concentrar el ahorro popular y orientarlo, hacia objetivos de interés y utilidad colectiva, puedan desarrollar sus iniciativas en el ancho campo que ha abierto la ley de casas baratas. Al trasladar á V. E. la petición acordada por esta Junta, no dudamos será bien acogida, dado el alto patriotismo que siempre ha demostrado la Corporación Municipal de su muy digna presidencia.»

De los pueblos

Felanitx La variación atmosférica con que sueñan todos los agricultores en general, y muy especialmente los de esta comarca, no llega a realizarse en el sentido de determinar la llegada del período lluvioso que ordinariamente anuncia el comienzo de los fríos invernales. La única variante observada hasta ahora, ha sido la alternación de alguno que otro día nublado y algo despacible entre la generalidad de los hermosos y primaverales. Esperanzas de lluvia no hay fundamento para alentarlas por ahora, y los agricultores, en tal situación, resignándose con la suerte que

los deparó la Providencia, aguardan, completamente inactivos, el momento en que las nubes, compadecidas de la infelicidad forzosa de las tierras, las rieguen abundantemente, como li-ciando al carbacontecido labriego: levántate y siembra. En cuanto al agua necesaria para los usos domésticos é industriales, puede decirse que la fuente de Santa Margarita surte por sí sola toda la población. Para proporcionar este indispensable elemento á fábricas y motores, funciona durante todas las noches una bomba que extrae de dicho manantial el líquido necesario para que aquellos establecimientos puedan reponer sus reservas para los trabajos del día siguiente.

Con motivo de la bendición de una hermosa custodia y un dosetele con que ha sido enriquecido el Oratorio de las Hermanas de la Caridad de San Vicente de Paul de esta ciudad, han proyectado dichas religiosas para los días 26, 27 y 28 del corriente una solemne fiesta con triduo y Cuarenta Horas en honor de la Virgen milagrosa.

El día 26 a las nueve y media se cantará la Hora de Tercia y se verificará la bendición solemne de la custodia y dosetele por nuestro venerado Cura Párroco Arcipreste don Sebastian Planas, asistiendo de padrinos, respectivamente, don Damian Vidal Burdils y la señorita doña Catalina Valls de Padrinas, y las distinguidas hermanitas Juana y Margarita Bennasar. Acto seguido exposición de S. D. M. y se cantará la Misa mayor por la Rda. Comunidad y alumnas del Colegio, ocupando el púlpito el muy Rdo. don Francisco Sitjar. Por la tarde, á las tres, vísperas y al anochecer, rosario, sermón por el mismo orador y reserva.

El día 27, á las seis de la mañana, exposición, Misa rezada y Comunión general; á las nueve y media, Tercia y Misa mayor con sermón y por la tarde, los mismos actos del anterior.

El día 28, por la mañana exposición y Misa como el día anterior á las nueve y media, Tercia y miss mayor cantada y por la tarde, á las cinco, Rosario y luego Vísperas solemnes, sermón por el mismo orador y reserva precedida de Tedeum.

El precio del almendrán continua sostenido y con tendencia al alza. En este mercado se paga á 146'00 pesetas los 42'37 kilos.

Andraitx

Hace algunos días se viene hablando en tertulias y cafés de establecer una compañía para dedicarse a la explotación de los transportes y pasajes de Andraitx a Palma y viceversa, valiéndose para ello de automóviles. El iniciador del proyecto, según las averiguaciones que hemos hecho, es un andrichol, establecido en Palma y dueño de una importante fabricación. Dicho señor está dispuesto a interesarse la mitad del capital que se necesita caso de formarse la indicada sociedad. De veras se siente la necesidad de cambiar de vehículos para hacer el trayecto de Andraitx a Palma y creemos que el público andrichol respondería con su protección a la empresa que implantase este moderno servicio.

Las obras del Teatro Argentino ya van tocando a su término. Uno de estos días se recibió la primera partida de butacas para el patio. Se cree poderlo estrenar á últimos del corriente año.

Militares

Ha sido destinado a prestar sus servicios en Menorca, el capitán de artillería don José Cotrina Ferrer. Por real orden de 18 del mes actual se ha dispuesto que los cargos

de comandantes militares de Söller, Andraitx, Santa María, Lluchmayor, Campos, Felanitx, Manacor, Artá y La Puebla lo desempeñen los capitanes de las compañías de segunda reserva de los regimientos de Infantería de Palma núm. 61 o Inca núm. 62.

El capitán de Estado Mayor don Juan Seguí ha sido destinado a la Capitanía general de Baleares, y en comisión a la Comandancia general de Melilla.

Casa de la Ciudad

A las 12 del día de ayer celebró sesión nuestro Ayuntamiento presidida por el señor Alcalde Conde de Olocau y con asistencia de los concejales señores Brondo, Forteza Rey, Bibiloni, Villalonga, Dezaallar, Oliver, Carbonell, Servera, Planas, Barrera, Jaume, Tous, Gimenez, Rover, Suau, Mir, Cirer, Salas, Obrador y Pou. Se aprueba el acta de la sesión anterior, varias cuentas presentadas y el extracto de los acuerdos municipales.

El secretario señor Pons da lectura a la R. O. nombrando Alcalde de Palma, a don Felipe Fuster de Puigdorfla, Conde de Olocau.

El nuevo Alcalde en elocuentes frases, ofreció en cooperación e incondicional apoyo a los señores Concejales para ejercer una provechosa labor en pro de la ciudad y ultimar cuantos proyectos inició su antecesor.

El señor Rover agradece en nombre de la entidad que representa, sus manifestaciones, y dice que la minoría liberal unirá sus fuerzas para el fin indicado.

El señor Carbonell se adhiere a lo manifestado por el señor Rover.

El señor Conde de Olocau, agradece a los señores Concejales sus sanos propósitos.

Despacho ordinario

Después de algunas observaciones del señor Jaume, se aprueban seis dictámenes, concediendo permisos para obras. Se acuerda la devolución de varias fianzas a contratistas y se aprueba la definitiva recepción de varias obras.

Se aprueba la adquisición de una bicicleta para servicios municipales.

Se conceden varios permisos para obras en el Ensanche y se autoriza la instalación de seis motores.

Se presenta una proposición de unos vecinos del (Pla de San Jordi) pidiendo, que teniendo que matar varios cerdos se les haga la rebaja de arbitrio correspondiente a la casa de labor.

Se acuerda que pase el asunto a la Comisión de Hacienda. A propuesta del alcalde se acuerda dar un plazo de 20 días para las acometidas a la alcantarilla del Borne, y que pasado este tiempo no se conceda permiso hasta después de 3 años.

También se acuerda adherirse a la petición de los Ayuntamientos de Manacor, Artá y Capdepera, para la construcción del nuevo ferrocarril.

El señor Cirer interesa nuevamente por el empedrado de la plaza de Abastos como también por el establecimiento de la vacuna antiftífica.

El señor Sampil se ocupa de la campaña contra la viruela y dice, es preciso se obligue a la vacunación, pues si esta es voluntaria no hay quien se vacune.

El señor Alcalde dice que se irán recogiendo de casa en casa los certificados de revacunación y después de ello se podrá obligar a revacunar a todos los que no lo hubieran sido.

El señor Salas se ocupa de la sequía reinante en Palma y pide que una comisión haga las gestiones oportunas, cuanto antes, para ver de resolver el asunto del Sindicato de Riegos y que el agua de la Fuente de la Villa entre cuanto antes en Palma. También pide se haga un obsequio a don Eusebio Estada por los trabajos realizados en pro de este asunto. Se acuerdan ambos extremos y de cumplírlos queda encargada la comisión de aguas.

También se acuerda que el señor Pou quede formando parte de la citada comisión hasta el próximo año.

El señor Sampil recuerda que se acordó el derribo de unas obras fraudulentas de la calle de la Paz no obstante no se ha cumplido tal acuerdo. A instancias de dicho señor el Alcalde relata lo ocurrido con el enfermo sospechoso del vapor «Cabrera». Dice que padecía calenturas sin importancia, pero que como venia de Orán se le quiso poner en observación.

Se levanta la sesión a la una y veinte minutos.

Suspensión de Clases

Del Director del Instituto de esta capital, Sr. Boñía, hemos recibido la siguiente nota.

«No habiendo motivo para que se prolongue la agitación escolar en este Instituto, una vez que se permitió á los alumnos recitar una manifestación para adherirse á sus compañeros de Barcelona; y en vista de lo que participó en su telegrama al Ilmo. Gobernador de la Provincia el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, para evitar sucesos desagradables que pueden resultar de las eacciones que se ejercen para que no se entre en clase. Esta Dirección ha acordado suspender las lecciones de este Establecimiento durante seis días, entendiéndose prorrogado el curso por otros tantos durante el mes de Mayo; en conformidad a lo dispuesto en el artículo 2 del R. D. de Julio de 1913».

Comerciales

El precio de los limones en Söller continúa a 15 pesetas la larga. Las naranjas, que este año tienen una muy prematura coloración debido sin duda a la temperatura templada de un verano prolongado y de un otoño excesivamente dulce se pagan a 750 pesetas, también la carga.

De Instrucción Pública

Algunos días, ha dirigido al ministro de la Guerra una exposición, el magisterio primario. Hace la que contiene las siguientes peticiones:

1.º Que todos los que se hallen prestando servicio de las armas con título de maestro de primera enseñanza, pasen, al ser dados de alta en la instrucción, con grado de suboficiales, a encargarse de las escuelas primarias que al efecto se organicen en los cuarteles, bajo las órdenes de los oficiales correspondientes.

2.º Que como premio a sus servicios y como estímulo a los que les sigan en esta tarea, al terminar su servicio activo se les dé el real despacho de oficiales de la reserva gratuita mientras otra cosa mejor no se pueda y se disponga.

3.º Que se admitan, destinados a la enseñanza, los maestros que voluntariamente ingresen en el ejército para fijo fin.

4.º Que si por conveniencia de servicios, ó por que la patria lo requiere, estos oficiales de la reserva gratuita hubieran de prestar nuevamente servicio activo al cesar en éste pasen con la misma graduación a la reserva retribuida.

5.º Que, a ser posible, entre las materias que constituyan el cuadro de enseñanza, figuren: Educación moral y cívica, educación física é higiénica, lectura, escritura con conocimientos de gramática, geografía é historia general nacional, aritmética, geometría, dibujo aplicado, agricultura con sus aplicaciones a la industria y Derecho usual.

De Teatros

Baleár El público de Palma continúa favoreciendo con su asistencia, al coliseo

del Ensanche, donde la empresa, siempre atenta a la distribución que se le dispensa, proyecta películas de verdadero interés y mantiene constantemente la variación en los números de variedades que presenta.

Anoche debutaron «Las Marquesitas», dos simpáticas bailarinas que conquistaron muchos aplausos. Lola Mansilla, canzonetista que posee un refinado estilo de los aires españoles, sigue atrayendo al público, que escucha con entusiasmo sus cantos regionales.

Crónica social

Por noticias particulares, nos enteramos que el laureado poeta señor Ruben Dario, sufre una ligera indisposición en la mansión veraniega que el distinguido sportman D. Juan Su reda posee en Valldemosa. Celebraremos el pronto y total restablecimiento de tan insigne huesped.

El sábado unióronse en el indisoluble lazo del matrimonio el joven empleado de Aduana D. Gregorio Jaume Pons, con la señorita doña Francisca Salvá Marcus.

El acto tuvo lugar en la capilla de San Alonso de la iglesia de Montesión. Bendijo la unión el Beneficiado de la Catedral Rdo. D. Sebastián Cerdá.

Fueron padrinos por parte de la novia su hermano don Gabriel y don Matías Estarás Balaguer y por la del novio el Excmo. señor don Bernardo Amer, Comisario Regio de Fomento y Diputado provincial y don Gregorio Jaume Sastre.

Los novios salieron en automovil para Lluch donde pasarán su luna de miel.

Desearnos a los desposados, eternas felicidades en su nuevo estado.

Ayer falleció en esta ciudad la señora doña Isabel Sansó esposa de nuestro particular amigo el industrial don Cayetano Gomila. Su muerte ha sido muy sentida entre las muchas relaciones con que contaba la finada.

Reciba su afligido esposo y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Se encuentra gravemente enferma habiéndosele administrado las Santos Sacramentos, la señora Josefa Gelabert y Guasp, hija del antiguo capitán de la marina mercante, don Pedro. Desearnos su pronto restablecimiento.

Nuestro amigo y compañero el corresponsal de «La Tribuna» don Antonio Piña, ha recibido una fotografía que le dedica S. A. R. la Infanta, recuerdo de su estancia en esta Isla. Felicitamos al amigo.

El monumento a Fray Junipero Serra

Con objeto a la inauguración del monumento erigido en honor de Fray Junipero Serra, en Petra su pueblo natal, llegó a Palma el sábado a bordo del vapor «Ray Jaime I» Mr. Frances Peonera, delegado especial del Gobierno de California, el cual queriendo testimoniar la gratitud y admiración que sentían por tan ilustre franciscano, sus compatriotas quiso tener irra representación en aquel acto, imponiendo que este no tendría lugar hasta cumplir el aniversario del nacimiento de tan insigne misionero, cuando este celebrará con antelación por causas todas conexas.

El referido delegado, después de descansar breves momentos en el Grand Hotel, donde se hospeda, pasó a saludar al Ilmo. señor Obispo y exponerle el objeto de su visita, acompañado del Censul de los Estados Unidos don Jaime Morey.

Suscrito por el Prelado y Mr. Peonera se remitió al Gobierno de California un telegrama de salutación.

Reciba Mr. Peonera, nuestra bienvenida y que en estancia entre nosotros le sea grata.

Un banquete

D. Francisco Casanovas y Sáncho, Presidente de «La Unión Industrial» la industria que ejercen un gran número de los socios afectos al Sindicato de expendedores de aguadientes, vinos y licores, se vieron privados de poder asistir al banquete que el domingo pasado tuvo lugar en el Restaurant de O. lente, en obsequio a los miembros de aquella Sociedad a quienes han resultado elegidos Concejales en las pasadas elecciones, por cuyo motivo y al objeto de exteriorizar su satisfacción por el expresado concepto, el Sr. Casanovas ha organizado un banquete, el que tendrá lugar mañana Hotel Victoria, a las dos de la tarde en el cual concurrirán los socios de cualquiera de las diferentes Secciones de «La Unión Industrial» que tengan a bien hacerlo.

CRONICA GENERAL

Servicio de automóviles. El domingo fué inaugurado en Pollensa un nuevo servicio de automóviles, que pasando por Santa Margarita ha de hacer el recorrido entre Palma y aquel importante pueblo, facilitando así a los señores turistas el poder visitar en un solo día, las muchas bellezas panorámicas que encierra el Puerto de Pollensa.

El nuevo servicio ha sido muy celebrado entre los amantes del progreso.

Artíficos! Cuando queráis venceros de la excelencia de la «Piperazina Dr. Grau» en los casos de reuma, arenillas, mal de piedra, cistitis, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., preguntad á cuantos ha curado.

Caso de viruela.—Se ha declarado un nuevo caso de esta enfermedad en la calle de Pou de Santa Catalina.

El incremento que nuevamente va tomando la epidemia, variolosa en aquel Arrabal, hace de todo punto indispensable que nuestras autoridades, giren una escrupulosa visita por aquella barriada, examinada a atacar el mal en lo posible, y allí donde la propagación es alarmante.

Muebles de ocasión Se vende un comedor nuevo y otros muebles modernos. Informa Centro Anuncios.—Plaza Santa Eulalia, 10.

MALES DE ESTOMAGO

Cuando los órganos digestivos están enfermos se presentan dos ó más de los síntomas siguientes: mal gusto de boca y lengua sucia, desigualdad de carácter, pesadez general y de cabeza, aguas de boca, acedías, dolor de estómago, digestión difícil, flatulencias, estreñimiento y, en otros casos, diarreas, cólicos, indigestiones, hiperclorhidria, dilatación y álcera del estómago, diarreas y disenterias en los niños, etc.

El Elixir Estomacal

DE SAIZ DE CARLOS (Stomatix) cura el 90 por 100 de los enfermos del estómago e intestinos que lo toman porque quita el dolor, ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica, aumenta la secreción del jugo gástrico suprime las molestias de la digestión, y obra como preventivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite por correo fallado á quien le pida.

Por su parte, Onnis se había arrojado a corta distancia del joven, teniendo en alto su arma; no podía de vista a su compañero, ocupándose más de él que del león. Una emoción profunda alteraba sus facciones. En la expresión de sus ojos, que en aquel momento no brillaban menos que los de Mirinri, se veían los mismos sentimientos que antes: el orgullo y la alegría, mezclados con el terror. Se comprendía que, aun cuando le espantase la idea de que pudiera ser vencido el joven por aquel adversario formidable, y quedar reducido a un cadáver informe, por otro lado, se sentía lleno de orgullo al verle ir tan valiente y tan decidido a desafiar el peligro. ¡Y qué peligro! El león continuaba dando vueltas. Saltaba como si las arenas estuviesen cubiertas de millares de invisibles resortes, y parecía que sus fuerzas iban siempre en aumento, porque sus saltos eran cada vez más impetuosos. Mirinri, firme como una estatua de bronce, con el brazo armado y siempre tendido, esperaba la acometida.

oyó un rugido ahogado y un grito, que le pareció de triunfo: —¡Muere! Cuando la nube de finísima arena volvió a caer al suelo, pudo ver a Mirinri, derecho, levantando la cabeza, en la mano la espada, que chorreaba sangre, y puesto un pie sobre el cuerpo de la fiera, que todavía se estremecía con los últimos espasmos de la muerte. —¡Sí, eres digno...—gritó Onnis—discípulo mío! ¡Eres el hijo de Teti del fundador de una dinastía que hará gloriosa y fuerte la tierra de los Faraones! Solamente un hombre engendrado por él podía realizar empresa semejante. Osiris te protege, y desde ahora te digo que puedes atreverte a todo. Mirinri, después de haberle mirado en silencio durante algunos instantes, respondió: —¡Ya no dudo de que me ha sido transfundida el alma de los Faraones! Así como he matado al rey de los desiertos, mataré al usurpador que

—¿Qué es lo que quieres decir y hacer?—preguntó Onnis mirándole con ansiedad. —Ante todo, convencerme de si, en efecto, soy un Faraón; y después, probarte que, aun cuando aquella muchacha me haya hechizado, jamás seré capaz de volverme un hombre vil. En la diestra del joven brilló la corta espada de bronce. —¡León, a mí!—gritó. —¡Vayamos a ver si es mas fuerte el rey del desierto que el futuro rey de Egipto! Como si la formidable fiera hubiese comprendido el desafío a que la invitaba el audaz joven, abrió las fauces, é hizo resonar las dunas con tan potente rugido, que parecía un trueno. Onnis agarró con ambas manos el brazo armado de Mirinri diciendo: —No; tu no puedes exponerte luchando con esa fiera. Yo soy un viejo, y ninguna misión tengo ya que realizar en el mundo; déjame que sea yo quien la afronte, si por acaso nos acomete. No es preciso que tú me des una prueba de valor. Me basta ver como brilla en tus ojos la luz energética que animaba los del gran Teti.

—¿Qué es lo que quieres decir y hacer?—preguntó Onnis mirándole con ansiedad. —Ante todo, convencerme de si, en efecto, soy un Faraón; y después, probarte que, aun cuando aquella muchacha me haya hechizado, jamás seré capaz de volverme un hombre vil. En la diestra del joven brilló la corta espada de bronce. —¡León, a mí!—gritó. —¡Vayamos a ver si es mas fuerte el rey del desierto que el futuro rey de Egipto! Como si la formidable fiera hubiese comprendido el desafío a que la invitaba el audaz joven, abrió las fauces, é hizo resonar las dunas con tan potente rugido, que parecía un trueno. Onnis agarró con ambas manos el brazo armado de Mirinri diciendo: —No; tu no puedes exponerte luchando con esa fiera. Yo soy un viejo, y ninguna misión tengo ya que realizar en el mundo; déjame que sea yo quien la afronte, si por acaso nos acomete. No es preciso que tú me des una prueba de valor. Me basta ver como brilla en tus ojos la luz energética que animaba los del gran Teti.

—¿Qué es lo que quieres decir y hacer?—preguntó Onnis mirándole con ansiedad. —Ante todo, convencerme de si, en efecto, soy un Faraón; y después, probarte que, aun cuando aquella muchacha me haya hechizado, jamás seré capaz de volverme un hombre vil. En la diestra del joven brilló la corta espada de bronce. —¡León, a mí!—gritó. —¡Vayamos a ver si es mas fuerte el rey del desierto que el futuro rey de Egipto! Como si la formidable fiera hubiese comprendido el desafío a que la invitaba el audaz joven, abrió las fauces, é hizo resonar las dunas con tan potente rugido, que parecía un trueno. Onnis agarró con ambas manos el brazo armado de Mirinri diciendo: —No; tu no puedes exponerte luchando con esa fiera. Yo soy un viejo, y ninguna misión tengo ya que realizar en el mundo; déjame que sea yo quien la afronte, si por acaso nos acomete. No es preciso que tú me des una prueba de valor. Me basta ver como brilla en tus ojos la luz energética que animaba los del gran Teti.

—¿Qué es lo que quieres decir y hacer?—preguntó Onnis mirándole con ansiedad. —Ante todo, convencerme de si, en efecto, soy un Faraón; y después, probarte que, aun cuando aquella muchacha me haya hechizado, jamás seré capaz de volverme un hombre vil. En la diestra del joven brilló la corta espada de bronce. —¡León, a mí!—gritó. —¡Vayamos a ver si es mas fuerte el rey del desierto que el futuro rey de Egipto! Como si la formidable fiera hubiese comprendido el desafío a que la invitaba el audaz joven, abrió las fauces, é hizo resonar las dunas con tan potente rugido, que parecía un trueno. Onnis agarró con ambas manos el brazo armado de Mirinri diciendo: —No; tu no puedes exponerte luchando con esa fiera. Yo soy un viejo, y ninguna misión tengo ya que realizar en el mundo; déjame que sea yo quien la afronte, si por acaso nos acomete. No es preciso que tú me des una prueba de valor. Me basta ver como brilla en tus ojos la luz energética que animaba los del gran Teti.

Información Telegráfica

Política al día

De elecciones

Madrid 25 110 n.
Se activa la campaña para las próximas elecciones generales. Según el «Heraldo» ha quedado ultimado el encasillado en la provincia de Zaragoza, reservándose a los liberales tres actas de diputados y una de senador.

Se asegura que está eliminado don Gabriel Maura por el distrito de Calatayud, reemplazándole un intimo amigo del señor González Besada.

Por Caspe se presenta el señor Vera Amora.

D. Gabriel Maura tampoco figura encasillado por la provincia de Santander.

«La Tribuna» dice que la designación la hace el Gobierno.

En la provincia de Albacete pretenden figurar en el mismo distrito el conde de Torre-Velez y un hijo del jefe conservador de la provincia señor López Chioheri.

En otro distrito de la provincia se disputan ser candidatos del Gobierno el Sr. González Conde y un hijo del general Ochando.

En Almería y Badajoz también existen divisiones entre los conservadores.

En el distrito de Tarazona, de la provincia de Cuenca, lucharán el adicto besadista Sr. Cervantes y el Sr. Cobos Canalejas.

«La Epoca»

Dice esta noche «La Epoca» que ignora si se han cometido abusos en Barcelona contra los estudiantes y lo mismo en Madrid.

Lo que sí sabemos—añade—es que no está en los propósitos del Gobierno atropellar y que no ha respondido a instrucciones suyas ningún atropello.

Entendemos que debe instruirse expediente para poner en claro los hechos y depurar responsabilidades, y así se hará, porque el Gobierno está dispuesto a que no se altere el orden, pero tampoco tolerará que se atropelle a los ciudadanos pacíficos.

La guardia civil debe emplearse lo menos posible en el interior de las ciudades y mas tratándose de estudiantes.

Depurando lo ocurrido, no solo no se ultraja a la autoridad, sino que se la robustece.

La justicia debe ser igual para todos.

Sánchez Guerra y los escolares

El ministro de la Gobernación nos dijo esta tarde que tenía entendido que en la reunión privada que han celebrado algunos estudiantes levantiscos y de conformidad con la Federación Escolar, habían acordado reunirse mañana en el edificio de San Carlos, para mantener la protesta por los sucesos de Barcelona, significando que no se conforman con el hecho por los escolares de Barcelona, el rector de esa Universidad y el claustro.

Paseó—añadió el señor Sánchez Guerra—que se proponen manifestarse mañana, estando dispuestos, si encuentran obstáculos, a arrollarlo todo.

También parece que acordaron distribuirse por las clases para impedir por la violencia que los compañeros entren en las aulas.

Esto no lo han hecho ni los obreros de Ríotinto.

No sé si el decano de la Facultad de Medicina les dará permiso para reunirse en San Carlos; lo que sí está fuera de duda es que debajo de eso hay algo que no es estudiantil. Algunos elementos tratan de aprovechar esta situación.

Terminó diciendo el ministro que había tranquilidad en toda España y que carecía de noticias.

España en Africa

En el ministerio de la Guerra se han recibido los siguientes telegramas:

«Melilla 22, 2145.—Comandante general a ministro de la Guerra.—No ha ocurrido novedad alguna en este territorio durante el día de hoy. En el Peñón sólo hizo el enemigo tres o cuatro disparos aislados durante la mañana; por la tarde arreció un poco el fuego, aunque sin adquirir intensidad. En Alhucemas sólo hostilizaron ligeramente la plaza durante la tarde, estando unos cuantos disparos de

cañón para dispersar los grupos que hacían fuego».

«Larache 23, 835.—El teniente coronel el segundo jefe de Estado Mayor a ministro de la Guerra.—A fin de poner coto a las incursiones de los yebales rebeldes de las cabillas de Ahisset en los adueros sometidos, como medida política para ir ensanchando nuestra penetración en las zonas montañosas, tenía decidido ocupar la meseta del santuario Sidi Aomar el Gaston, completando con ello las operaciones realizadas durante la segunda quincena de octubre y primera del mes actual, por las fuerzas del tabor y la barca de Alcázar en la comarca de Yemaá.

Preparada la operación salió a las cinco y treinta de hoy del campamento de Menaha con una columna formada por tres compañías de marina, dos de Extremadura, dos escuadrones, un grupo de la segunda batería de montaña y las referidas fuerzas indígenas, llegando a ocupar la posición a las nueve horas, desde la cual hasta la diez y ocho hemos sostenido empeñado combate con numeroso enemigo, bien armado y municionado.

A las seis de la tarde, después de puesta la posición en estado de defensa, la he dejado guarnecida por una compañía de marina de 140 hombres, una sección de ingenieros, 50 askaris de infantería del tabor y artillada provisionalmente con dos piezas de la batería de montaña, regresando a Alcázar, donde llegué a las veintinueve con el resto de las fuerzas, para llevar mañana allí un convoy de víveres, material de ingenieros y dos cañones de posición, que quedarán definitivamente emplazados en ella.

El enemigo ha sufrido bajas considerables; nosotros hemos tenido seis muertos, cuyos nombres son: Manuel López Blanco, cabo del grupo de escuadrones; soldados del segundo batallón de marina, Guillermo Herrero, Gabriel González, Gerardo Villar y otro hecho a la guarnición, del que me da cuenta al relevarme y un askari del tabor; 26 heridos, de ellos 17 del ejército, 8 del tabor y uno de los askaris de Ermiki.

Desde Tetuan

En Tetán sigue la rápida mejora de los aviadores. El capitán Barreiro se cree que abandonará el lecho dentro de dos días; el teniente Ríos tardará más tiempo. El jefe de la escuadrilla de acroplanos, capitán Kindeán, ha solicitado las cruces laureadas de San Fernando para los heridos, por creer que tienen derecho a tan alta recompensa.

El alto Comisario

El general Marina, acompañado de sus ayudantes, salió en auto a la una de la tarde. Créese que se dirigió al campo de aviación a almorzar con el infante don Alfonso y los señores Vives, Kindeán y demás aviadores, regresando al atardecer.

Desde Arcilla

De Arcilla participamos que el teniente coronel señor Carrador marchó con dos compañías de Guadalajara y 40 caballos en escolta del convoy a Dar á Baras, apoyando a las fuerzas del tabor y a la barca de dicha plaza, que con una sección de ingenieros han ido al puesto Elidid, donde quedan estos últimos ocupados en los trabajos de variación de emplazamiento y fortificación del mencionado puesto indígena, que protege el zoco de Had de la Garbia, habiendo regresado por la tarde a Arcilla el citado jefe, con una de las compañías, la fuerza montada y el ganado del convoy, dejando esta compañía en Bulas para proteger los referidos trabajos en Elidid.

El general Echague

Esta tarde hablamos con el ministro de la Guerra y le preguntamos si había detalles del combate librado por las tropas del general Fernández Silvestre.

El general Echague nos dijo que no tenía detalles y encareció la importancia de la posición ocupada, la cual quedó perfectamente guarnecida, fortificada y racionada.

Añadió que se había enviado un convoy de víveres a la nueva posición sin ser hostilizado.

Varias noticias

El Colegio de Abogados

En el teatro de la Comedia se reunió en junta general el Colegio de Abogados, presidiendo el Sr. Díaz Cobena, para tratar del reintegro de

fonjos del tesoro Sr. Diaz Macuso. Hubo gran concurrencia de colegiados.

La discusión fué movida. Se acordó autorizar al decano para que firme una escritura de cesion de bienes que hace el Sr. Diaz Macuso a favor del Colegio, cuyo valor asciende a cerca de 30.000 d ros.

Además el Sr. Diaz Macuso hizo promesa de reintegrar lo antes posible el resto de la cantidad de que debe responder.

Se acordó no proceder contra él.

Hacia la normalidad

Los estudiantes en número de unos 90 se reunieron en la Facultad de Medicina para marcar la actitud que debían seguir.

Se les facilitó el telegrama que el rector de la Universidad de Barcelona ha dirigido al ministro de Instrucción pública dándose por satisfecho con las explicaciones que le dió el gobernador de esa en nombre del Gobierno.

En vista de ello los escolares acordaron dar por terminada la protesta y entrar en las clases desde mañana.

El telegrama del doctor Carulla que se leyó dice así:

«Barcelona, 22, a las 19'55.—Rector Universidad a ministro Instrucción pública:

Tengo la satisfacción de comunicar a V. E. que el día de hoy transcurrió sin novedad dentro de la Universidad como en la vía pública.

Estn mañana se reunieron los escolares como anunció a V. E. en telegrama de ayer, acordando «confiar en absoluto en mis gestiones y del claustro para resolver el conflicto y aconsejar a los compañeros del resto de España que asistan a clase».

Reunida por la tarde la junta de decanos acordó continuar la suscripción de clases hasta el restablecimiento completo de la normalidad, que dado el espíritu de la clase escolar deberá ser por breves días y reiterarme la confianza, haciéndose solidaria de mi conducta hasta la fecha presente.

Conferenció anoche con el gobernador y después de atentas y cariñosas explicaciones de la autoridad que bernativa me cumple significar a V. E. y al Gobierno de S. M. completa satisfacción y agradecimiento tanto del claustro como mfo. Le saluda afectuosamente.

Lotería Nacional

El sorteo celebrado ayer resultaron favorecidos con los premios mayores los siguientes números:

Primer premio de 100.000 ptas.

Ha correspondido al núm. 8.372 despachado en Burgos.

Segundo premio de 60.000 pesetas ha correspondido al número 3.843 despachado en Albacete.

Tercer premio de 2.500 pesetas, ha correspondido al número 31.166 despachado en Barcelona.

Premiados con 2.000 pesetas por aproximación al primer premio, los números 8.371 y 8.373.

Premiados con 1.060 pesetas por aproximación al segundo premio los números 3.842 y 3.844.

Premiados con 3.000 pesetas por aproximación al tercer premio, los números 31.165 y 31.167.

Premiados con 3.000 ptas. 32.010, despachado en Palma, 30.944, 31.778, 27.417, 31.481, 36.270, 5.510, 35.649, 4.265, 36.474, 6.511, 6.783, 34.791, 12.816, 11.157, 2.841, 26.023, 35.575, 12.667, 14.441, 10.567, 38.960, 24.250, 33.208, 37.205, 22.716, 33.050, 6.494, 734, 16.487, 22.665, 7.192, 2.723 y 36.101.

Denuncia

Después de la Junta general que ha celebrado el Colegio de Abogados de que hemos dado cuenta, los colegiados Barriovero, Valero, Díaz, Fernández, Velasco, Ayuso, Cormas y don Jerónimo del Moral, estuvieron en el juzgado de guardia a presentar una denuncia contra el Sr. Diaz Macuso por malversación de más de 200.000 pesetas de los fondos del Colegio.

La viuda de Canalejas

Varios periódicos anuncian la próxima publicación de un libro de la duquesa de Canalejas titulado «Mis memorias».

El Banco de España

Se asegura que el Banco de España ha acordado, aunque todavía no lo ha hecho público, elevar el tipo de interés de los créditos personales al 5 por 100.

«Solo se aplicará el aumento a los nuevos créditos que se concedan y a las renovaciones de los antiguos. En las operaciones de descuento y en las pignorancias regirá el aumento».

La corbeta «Nautilus»

Por el ministerio de Marina se han circulado las instrucciones de la corbeta «Nautilus».

En cuanto lleguen a San Fernando los cincuenta aprendices de marinería de la dotación del acorazado «España», que por mar han salido del Ferrol para Cádiz embarcarán en la «Nautilus» como aumento de dotación, pues el buque conservará la que tiene actualmente.

El buque saldrá de Cádiz para el Ferrol y según esas instrucciones hará el viaje en 20 días, sin entrar en puerto alguno, salvo en casos de fuerza mayor. Durante ese tiempo los aprendices marinería harán a bordo prácticas propias de navegación.

Al llegar la «Nautilus» al Ferrol desembarcará para el «España» dicho personal y la «Nautilus» regresará a Cádiz.

Los escolares

Una reunión

A las diez y media de la mañana se habían citado en la Facultad de Medicina los individuos de la comisión de estudio íntes.

Frente a San Carlos, se encontraban otros estudiantes, que no pasarían de 200, y se acordó reunirse todos en el aula número 1, ya que el decano había concedido autorización.

El señor Sánchez, de la comisión, leyó un manifiesto que ésta dirige a todos los estudiantes de Madrid, en el que se dice que no pudiendo continuar dignamente por más tiempo en su cargo, en tanto que los escolares no ratifiquen con su firma la autenticidad representativa i autorizando al Comité de la Federación Escolar, declinan provisionalmente su misión.

Añade que como la Federación Escolar, según la prensa, se ha constituido la única defensora de los intereses escolares, y como el ministro de la Gobernación se propone no recibir a otros representantes estudiantiles que al Comité de aquella, demostrarían las firmas estudiantiles en los pliegos, que la comisión actual es la única organizada legalmente para actuar en las actuales circunstancias.

En vista de esto y después de alguna discusión sobre la actitud de las Escuelas especiales, en relación con las Facultades, se acordó convocar a una reunión en San Carlos, a todos los estudiantes de Madrid, Respeto a la entrada en clase hubo gran diversidad de criterio, dominando al fin el que hoy por lo menos no se entra tampoco.

Se aseguraba en San Carlos que en la Asamblea escolar proyectada, se pensaba pedir, por muchos estudiantes, la dimisión del ministro de Instrucción pública.

En las casas de socorro fueron atendidos de consecuencia de las cargas de la policía, nueve contusos y un herido leve.

La Asamblea

En la Asamblea escolar celebrada en la facultad de Medicina se tomaron los siguientes acuerdos:

- 1.º Obligar a que el Comité de la federación escolar sea destituido.
- 2.º Solicitar permiso para celebrar una manifestación de protesta.
- 3.º No entrar a clase hasta que se autorize la manifestación.
- 4.º Pedir explicaciones a las autoridades por las cargas que dió la fuerza pública en Madrid y Barcelona.
- 5.º Protestar ante los periódicos que los atacaron.

Casi todos los oradores que hablaron en la reunión atañer a al Señor Mendez Alanis, Director general de Seguridad.

Desde Ciudadela

En favor de la Industria de Calzado

Manifestación imponente.—Cierre de tiendas. Ciudadela 24—a las 17'40.

Organizada por la agrupación «Nuestra Tierra», se ha celebrado a las doce del día de hoy una imponente manifestación, a la que ha concurrido toda la ciudad en masa, estando en la misma representada todas las clases sociales ciudadelanas.



D. Gabriel Vich Noguera

Ha fallecido esta madrugada
a la edad de 44 años

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

Su desconsolada esposa, hijos, hermanas, y demás parientes aplican a sus amigos y conocidos recen una oración en sufragio de su alma y que servirán asistral rosario que se rezará en la casa mortuoria mañana miércoles a las 8 de la mañana y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria, Atarazanas, 15, 3.º

En señal de adhesión los comercios y tiendas han permanecido cerrados desde las nueve hasta la una de la tarde.

El objeto de la manifestación era para interesar de los altos poderes, el pronto encierro de un tratado con Cuba, a fin de salvar a la Industria de Calzado de la enorme crisis por que atraviesa y que a no ponerla un enérgico remedio, representaría la ruina de Menorca.

El aspecto de la manifestación ha sido imponente.

El orden ha sido completo.

Nostra Terra.

Aplech en Campanet

Como anunciamos oportunamente, háse celebrado el mitin en el día de ayer. Y como preparación para dicho acto, se ha celebrado solemne tridid en el que el Pbro. D. Francisco Sitjar, con su palabra elocuente ha pedido a la Virgen su protección para obtener el fin del mitin; con sus cálidas frases ha puesto en evidencia las principales causas de la blasfemia y dado reglas para vencerle y llegar a desterrarla de nuestra conversación. Estos sermones se han visto concurridísimos, especialmente los dos últimos, en que la Iglesia rebosaba. Nuestro digno Rector sabe escoger paño para cada tela y se lo agradece.

Ayer noche tuvimos el gusto de saludar al Rdo. D. Juan Rotger que en sustitución del Sr. Mora sino para predicar en el oficio de hoy, y al concejal de Palma Sr. Font y Arbós, entusiasta propagandista del bien hablar que en unión de otros oradores debía perorar en el aplech.

El oficio de hoy solemnisimo en el que ha ocupado la Cátedra sagrada el Sr. Rotger, pronunciando hermosa plática, y demostrando que la ciencia sin Dios es una quimera, una blasfemia.

A las dos de la tarde, la charanga del pueblo ha acompañado a la plaza a los oradores, autoridades y personas invitadas que habiéndose reunido en la casa rectoral. Y en el catafalco, hemos visto a los oradores dichos, a los vestidos esta mañana Ss. D. Juan Ferrer, D. Ramón Mor y Maestros nacionales al rector del «Correo de Mallorca», el simpático D. Juan Vidal, el maestro nacional D. Juan Vidal, y sin número de señores que sentimos no recordar.

Del pueblo, vimos el Ayuntamiento representado por el Sr. Alcalde, los concejales Sres. Canó, Soló, Pons, Solivellas y alen otro; el Jefe municipal, Médico Titular el Clero, Secretarios del Ayuntamiento y del Juzgado, Hermanos de la D. C. los propietarios Sres. Bennisar, Bibiloni y Gelabert, Maestros nacionales y todas las personas de viso del pueblo, y representaciones de varias entidades religiosas de diferentes pueblos.

Y al pie del catafalco muchas caras bonitas y muchas feás, quiero decir hombres y mucha armonía de la música que lanzaba al aire las mejores piezas de su repertorio y mientras tanto también mucho sol.

Principia el mitin

Un señor sacerdote leyó varias adhesiones de las que recordamos una hermosa carta en catalán del apóstol del «bon mot», Ivón L'Escot. Otra del Centro de Defensa social de Palma. Otra de la Congregación Mariana y de otras entidades religiosas y seculares de Sóller. Otra de la Congregación Mariana de Palma.

Y varias otras comunicaciones de entidades y personas que sentimos no recordar, adhiriéndose a la reunión, adhesiones que todas han sido recibidas con aplausos.

Acto continuo el presidente de la Congregación Mariana de Campanet pronuncia conciso discurso en estilo ameno en el que campea la ironía para los blasfemos, diciendo al terminar, si no existe Dios ¿a que viene el blasfemar? y si existe, más ridículos y recios son los blasfemos.

Su peroración ha sido aplaudida con entusiasmo.

D. Juan Ferrer, con una oratoria fácil trató de demostrar que si se tiene buen alma habrá pensamientos buenos y buenas palabras. Hace atinadas consideraciones que son aaludadas y termina pidiendo al público el propósito de desterrar la palabra obeeña, la blasfemia en todas sus formas.

D. Ramón Morey hace un bonito discurso encaminado a que los padres den buen ejemplo a sus hijos, completando con una buena educación postescolar los trabajos de los maestros, y después de serias consideraciones muy bien expresadas, recuerda en un párrafo que habla, del buen hablar al poeta natural de este pueblo D. Lorenzo Ribes Pbro, párrafo interrumpido por una salva de aplausos que demuestra que en Campanet este amigo nuestro es poeta.

D. Juan Rotger Pbro pronuncia breves palabras, terminando su peroración con una invocación que hará al ver en sus manos la Santa Alosía de prometerle en nombre de Campanet el destierro de la blasfemia.

El Sr. Font y Arbós, da la enhorabuena al pueblo y no es, dice por ser el pueblo blasfemo que venimos, no, sino para decirle alerta, alerta al enemigo y que el responda alerta está.

El enemigo es la blasfemia que degradada al pueblo, hace fea una lengua y hace abominar de ella a los mismos que siendo pura la aman.

Las autoridades que castigan los actos anárquicos que es un mal dinámico y no castigaen la blasfemia que es un mal estático ayúdase a la corrupción de las almas puras. Recuerda y lanza sentida sin precepción contra el atrevimiento de haberse blasfemado en pleno parlamento, por cierto personaje (no español al menos) y termina pidiendo perdon a la Virgen, para los blasfemos, que no saben lo que se hacen. Los aplausos interrumpieron sus últimas palabras.

D. Francisco Sitjar, que predicó el tridido, pone digno remate a los discursos poniendo algunos ejemplos y comparando el pueblo a una fruta cuya cáscara está erizada de puas, pero su meolla es dulce, es buena, dice que no está muy pervertido, y que la Ligara a los pueblos para hacer con ellos lo que un pintor que restaura un cuadro es una mano torpe ensuciara, es decir quiere purgar el habla mallorquina las impurezas que le corroen. Desea que se señalen las casas con el lema de Cristo «aqui no se blasfema», como hicieron los israelitas cuando debía pasar el angel exterminador, y termino con su viva Campanet, que fué repetido por una multitud satisfecha de haber oido tan dignos apóstoles de la buena palabra.

Luego se canto en la Iglesia solemne Te Deum y seguidamente un refresco en la Casa rectoral, poco después el desfile de la gente satisfecha de haber visto por primera vez un meeting.—C.

Campanet 23 Noviembre 1913

Venta de una finca

En Génova se vende una casa juntamente con media cuarterada de terreno poblado de almendros e higueras, situado a un sitio muy alegre. Para informes a es a imprenta, calle de Montenegro a.º 8.

5 Importantes Regalos

VÉASE EN 4.ª PAGINA

Tip. de LA REGION, Montenegro 8.

5 Importantes Regalos

LA SOCIEDAD ODEON

deseosa de corresponder al favor creciente que el público dispensa á sus

MAQUINAS PARLANTES

Y DISCOS DE DOBLE CARA

Impresionados por los mejores artistas y con los adelantos mas modernos, ha decidido adjudicar los siguientes

REGALOS

1.º	Una máquina parlante, modelo Odeonla
2.º	id. id. id. id. Weber
3.º	id. id. id. id. Koschaf
4.º	id. id. id. id. Judith
5.º	id. id. id. id. Horafió

Con arreglo á las siguientes

Condiciones

- 1.º Con cada disco Odeon ó Fonotipia la Casa Castellá entregará al comprador un billete númeroado que dá derecho á participar de estos regalos.
- 2.º Los regalos se adjudicarán, por el orden indicado, á los poseedores de los billetes cuyo número sea igual á los que obtengan respectivamente los cinco primeros premios de la Lotería Nacional de Navidad del presente año.
- 3.º El poseedor de un número premiado podrá cambiar la máquina que le corresponda por un importe igual en Discos Odeon Fonotipia, á elegir, á los precios de catálogo.
- 4.º La CASA CASTELLÁ tiene á disposición del público los catálogos en que constan las máquinas que regala la Sociedad Odeon y dará detalles é informes sobre su valor, construcción y funcionamiento.
- 5.º Los mejores discos y mas baratos se venden en la

CASA CASTELLÁ. Sto. Domingo 34 y 36 PALMA

San José

Almacenes

AVISO

RECIBIDAS las Novedades para Señora y Caballero en Sastrería y Confecciones.

Al propio tiempo notifico que habiendo surgido dificultades para el cambio de local, me propongo liquidar las existencias con la misma BARATURA de la temporada anterior.

NOTA. Desde principio de temporada cuenta la casa con un Cortador

SASTRE MODISTO

para confecciones y Abrigos de Señora, ojalán y para señoras de moda.

Yutes—Tapetes

Impiembables

Zapatos e Goma

Mantillas—Refajos

Pañolería—Lencería

Paraguas—Fostonas

Sombrillas

Objetos par. viajes

Lencería

Confecciones—1.ª añaoria

Camisería

Sastrería—Camisería

Pedid en todas partes las acreditadas

GALLETAS OLIBET

El postre mas selecto y mas higiénico

Primera marca española

LINEA PINILLOS

Para Montevideo y Buenos Aires

Proximas salidas del puerto de Barcelona

Valbánera	31 Octubre	Cádiz	28 Noviem. re.
Infanta Isabel	15 Noviembre	Barcelona	13 Diciembre

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente el día 25 de Noviembre el magnífico vapor.

Conde Vifredo

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los Sres. cargadores á los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 22 y 24.

Para más informes diríjase á los Representantes de la Compañía señores Plasas Pizá y C. S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para

Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova.

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferéncia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafia. Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 dias

PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

Navigazione Generale Italiana	Duca Degli Abruzzi	20 Noviembre
Navigazione Generale Italiana	Principe Umberto	27 id.
Lloyd Italiano	Princesa Mafalda	4 Diciembre
La Veloce	Italia	6 id.
Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta	11 id.
La Veloce	Re' Vittorio	18 id.
La Veloce	Duca di Génova	29 id.

Para más informes: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase á los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3. Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga á D. Miguel Orlinas.—Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S' OLL—PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Básculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

No más pelo blanco

Tintura del Dr. Padro

Para quitar el pelo de color castaño oscuro ó negro de la cabeza. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz.

Se vende en Droguerías y Perfumerías. Farm. del agua GLOBO Plaza Real, 1.—Barcelona.

SORDOS!

Sellos de goma y de Metal

La reeducación auditiva por el **masaje electro-fonode** es el único tratamiento que sin ocasionar molestias al enfermo hace recobrar el oído y cura la sordera.

SORDERA y ZUMBIDOS DE OIDOS

Consultas de 10 á 1. Pelaires 102.—1.ª Palma

Diccionario Mallorquín—Castellano

Se desea adquirir uno de lance que esté en buen estado. Informes. Centro de Anuncios.

Plaza Santa Eulalia, 10 De 8 á 12 y de 3 á 6

A LOS ANUNCIANTES

En esta Administración encontrarán, los anunciantes, ventajosas condiciones para la publicidad en LA REGION

Grandes rebajas á los abonados

Combinaciones especiales de interés para todos